

# 呼吸道疾病总诊疗量整体呈下降趋势

## 我国在病原体监测方面未发现未知的新病毒和新细菌

### 基层门诊和诊室 接诊量占到44%

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示，近期，全国医疗机构门急诊呼吸道疾病总诊疗量整体呈下降趋势。米锋说，各地积极扩充医疗资源，持续增加相关门急诊室和住院床位。二级医院、妇幼保健院、中医医院、基层医疗卫生机构有效发挥了分流作用。据监测，基层发热门诊和诊室接诊量约占全国医疗机构发热门诊及诊室接诊量的44%，有效适应了患者的就医需求。

妇幼保健机构在保障儿童健康方面发挥着重要作用。国家卫生健康委妇幼健康司副司长沈海屏表示，目前，全国三级妇幼保健院中98%设置了儿科，二级妇幼保健院中91%设置了儿科，各级妇幼保健院儿科实有床位6.78万张。

据介绍，随着儿童呼吸道疾病进入高发期，国家卫生健康委印发相关文件，统筹指导和推进各级妇幼保健机构扩能增效，从以下三方面全力保障儿童就医需求。

扩充儿科服务资源。指导妇幼保健机构加强人员调配，儿科医生全员上岗接诊，从儿童保健科、内科等相关科室抽调具备资

近期，全国多地出现降温降雪天气，儿童呼吸道疾病处于高发季节。全国妇幼保健系统儿科医疗资源总体情况如何？患儿居家护理需要注意哪些事项？国家卫生健康委17日召开新闻发布会，回应冬季呼吸道疾病防治关切。

质的人员，充实儿科门诊力量。强调门诊“应开尽开”，在就诊高峰期通过延长工作时间、增加号源、加开诊室和诊疗区域、开设夜间门诊和周末门诊等举措，最大限度满足儿童就医需求。

优化空间布局和就诊流程。指导各级妇幼保健机构优化门急诊布局，实现儿童呼吸道疾病的诊治与儿童保健服务分区。将儿童的门急诊、采血等区域相对集中设置，减少患儿和家长在院内的交叉流动，减少交叉感染。

推进“互联网+”服务。指导各级妇幼保健机构推进互联网医院建设，通过网上门诊复诊，在线开具处方、线下物流配送药品到



近期，全国医疗机构门急诊呼吸道疾病总诊疗量整体呈下降趋势。  
新华社发

家等方式，减轻线下就诊压力。推进儿童智慧医疗服务，采取分时段预约、在线查询检验结果等方式，引导错峰就诊。

### 如果儿童发热 要少吃海鲜、鸡蛋

针对家长们普遍关注的患儿居家护理问题，广东省广州市妇幼保健院呼吸科主任卢根表示，对患病儿童来说，应根据病情变化选择居家休息或及时就医，不要带病入园或上课。家长要避免在没有医生指导下，自行给孩子服用抗菌药物。

专家建议，在居家护理时，若

儿童发热，要适当少吃海鲜、鸡蛋等易引起过敏的蛋白质，多吃西红柿、苹果、柑橘等维生素含量丰富的蔬菜水果，避免食用煎炸烤及辛辣刺激食物，多喝水、充足睡眠。同时，要教会孩子养成良好卫生习惯，多子女家庭尽量做好患儿与其他孩子的隔离，以免相互交叉感染。当患儿出现剧烈咳嗽、呼吸急促、持续高热不退等情况，要及时就医。

广西壮族自治区柳州市妇幼保健院中医科主任郭钦源表示，利用中医药方法防治儿童呼吸道疾病，日常可用山药、莲子、百合、银耳等熬成药膳粥服用，改善儿童睡眠和食欲。在疾病恢复期，若咳嗽痰多，可用陈皮、罗汉果煮水后服用，化痰止咳。

### 新冠病毒感染 处于低流行水平

中国疾控中心传染病管理处研究员常昭瑞介绍，新冠病毒变异株JN.1是BA.2.86的一个亚分支。全球监测结果显示，进入11月后，BA.2.86变异株，特别是JN.1亚分支的全球占比增速明显加快，并已成为部分国家的优势流行株之一。我国新冠病毒变异株监测结果显示，自2023年8月31日报告首例BA.2.86变异株输入病

例以来，全国共报告BA.2.86及其亚分支序列160条，其中，输入病例序列148条，本土病例序列12条，未发现重症及危重症病例。目前，BA.2.86变异株在我国报告序列中的占比非常低。

专家研判认为，当前我国新冠病毒感染处于较低流行水平，且BA.2.86及其亚分支占比很低，目前该变异株在我国的公共卫生风险较低。迄今为止，我国在呼吸道疾病病原体监测方面未发现未知的新病毒和新细菌。

正确佩戴口罩是预防呼吸道疾病传播的重要手段。常昭瑞表示，为保暖佩戴的棉质口罩并不能有效阻挡呼吸道飞沫和气溶胶传播病原体，建议公众结合自身健康状况、所处环境的感染风险科学选择口罩。

专家提醒，为保暖或预防感染而同时佩戴多个口罩是不可取的。正确佩戴口罩应注意以下六点：专人专用，不交叉使用；一次性使用医用口罩，建议单个累计使用时间不超过8个小时；前往医院就诊、陪诊时，近距离接触有呼吸道症状人员后，应及时更换口罩；口罩被体液污染后，要立即更换；口罩脏污、变形、损坏、有异味时，需及时更换；超出使用期限的口罩，不符合我国现行国家或行业技术标准的口罩，要及时更换。 据新华社

## 《非银行支付机构监督管理条例》公布，自2024年5月1日起施行

# 保护用户权益摆在突出位置，防范支付行业风险

### 中央金融工作会议 后出台的首部金融领域 行政法规

近年来，我国非银行支付业务在小额、便民支付领域发挥了重要作用，移动支付居世界领先水平，有效助力实体经济发展和改善民生。

记者从中国人民银行了解到，截至2023年9月末，我国共有185家非银行支付机构。当前，非银行支付机构年交易量超1万亿笔，金额近400万亿元，分别占全国电子支付业务总量的约8成和1成，服务超10亿个人和数千万商户。

但同时，一些支付机构违规经营的现象也时有发生。有支付机构违规挪用用户资金，泄露或者不当采集、使用用户信息；个别支付机构铤而走险，为电信网络诈骗、跨境赌博等违法犯罪活动提供资金转移通道等。

中央金融工作会议提出，要加强金融法治建设，及时推进金融重点领域和新兴领域立法，为金融业发展保驾护航。

《非银行支付机构监督管理条例》成为中央金融工作会议后出台的首部金融领域行政法规。

中国人民银行负责人表示，将监管实践中行之有效的制度上升为行政法规，进一步夯实支付机构规范健康发展法治基础，有利于营造法治化营商环境，稳定



17日，《非银行支付机构监督管理条例》正式公布，并将自2024年5月1日起施行。这部行政法规，将非银行支付机构及其业务活动进一步纳入法治化轨道进行监管，一起来看其中的关键内容。

各方预期，激发市场活力，也有利于保障用户合法权益，防范化解风险，促进非银行支付行业高质量发展。

### 将防范化解风险、 保护用户合法权益摆在 突出位置

非银行支付关系广大用户的资金安全和信息安全，与其他金融业务紧密相关，也是平台经济规范健康发展的重要方面。

条例围绕统筹发展和安全，进一步强化监管，坚持持牌经营，明确支付机构注册资本、主要股东、实控人、高管人员等准入条件，同时建立健全严重违法违规机构的常态化退出机制。

支付宝副总经理封俏认为，条例进一步强化了对支付机构的全链条、全周期的监管，有利于防范支付行业风险，支付行业将迎来进一步规范有序发展。

在强化风险管理方面，条例要求支付账户以用户实名开立，非银行支付机构不得挪用、占用、

借用备付金，不得伪造、变造支付指令。

当前，我国支付机构日均备付金余额超2万亿元。网联公司相关负责人表示，条例聚焦账户管理、备付金管理等市场发展中的关键问题，提出纲领性、指导性规范要求，为行业合规稳步前行指明方向。

在加强用户权益保障方面，条例规定支付机构应当按照公平原则拟定协议条款，保障用户知情权和选择权，加强用户信息保护，要求支付机构对所提供的服务明码标价，合理收费。

“条例大幅增强了用户权益保护力度，把保护用户权益作为支付清算行业发展的首要任务。”中国支付清算协会相关人士说，作为行业自律组织，协会将组织行业各方认真学习落实条例，促进行业良性竞争和规范健康发展。

### 重新划分储值账户 运营与支付交易处理 两类业务

此次条例提出将支付业务重新划分为储值账户运营与支付交易处理两类，而区分这两类业务的关键在于——能否接收付款人预付资金。

此前支付业务往往分为网络支付、银行卡收单和预付卡业务等三类。随着技术创新和业务发展，出现了条码支付、刷脸支付等新兴方式，现有分类方式不能很好地满足市场发展和监管需要。

在业内人士看来，新的分类方式基于业务实质和风险特征，穿透支付业务表面形态，有利于统一资本等准入条件和业务规则要求，消除监管洼地。在新的分类方式下，无论支付业务外在表现形式如何，均可按照业务实质进行归类和管理，能较好地适应行业发展变化，将各种新型支付渠道、支付方式归入两大基本业务类型。

腾讯集团旗下支付机构财付通总经理郑浩剑表示，根据业务实质将业务类型重新划分为储值账户运营业务和支付交易处理业务，适应技术和业务创新需要，可有效防止监管套利和监管空白。

记者从中国人民银行了解到，中国人民银行近期将研究制定实施细则，做好新业务类型与原有分类方式的衔接，推动业务平稳过渡。

### 有利于产业各方建立 长期稳定预期，维护 公平竞争秩序

条例还明确了监管职责和法律责任，其中“维护公平竞争秩序”是非银行支付机构的监管管理应当坚持的原则之一。

2021年1月中国人民银行曾发布《非银行支付机构条例（征求意见稿）》，征求意见稿强化了支付领域反垄断监管措施，维护公平竞争市场秩序。

此次公布的条例延续了此前要求，明确非银行支付机构不得实施垄断或者不正当竞争行为，妨害市场竞争秩序。

钱袋宝总经理刘晓东表示，作为美团旗下支付机构，下一步，钱袋宝将把条例作为公司业务发展的指引和依据，坚守合规经营底线，积极维护支付市场公平竞争秩序，与行业各方一道，为支付行业高质量发展，更好满足实体经济需要贡献力量。

“条例出台有利于产业各方建立长期稳定预期，完善公平有序的市场环境。”贝宝支付（北京）有限公司首席执行官邱寒表示，作为贝宝（PayPal）在华的全资子公司，贝宝支付更加坚定了长期服务中国市场的信心，公司将运用覆盖全球的支付网络，为跨境贸易高质量发展作出应有的贡献。 据新华社